

从“救一人”到“护一群”

宋庄镇推出艺术家健康守护“组合拳”

大车作品展卖已落幕多时,但这场爱心善举播下的种子,已在宋庄生长为体系化的守护机制——那场曾牵动艺术圈的宋庄艺术家大车爱心捐款事件,不仅为其解了燃眉之急,更让宋庄镇洞察到辖区内艺术家群体,尤其是非京籍自由职业创作者的医疗保障“漏洞”。记者日前获悉,以此为契机,宋庄推出全链条递进式措施,打出一套健康守护“组合拳”,为这片艺术沃土上的追梦者筑起健康防线。

防在未病时

“面对就医问题,大车遇到困境,而田小赤却因参保减轻了医疗负担,这样的对比让我们意识到,个体爱心驰援固然动人,但健全的保障体系才是创作者最坚实的底气。”宋庄镇党委书记刘磊说,“区委要求加强艺术家服务保障工作,维护良好的艺术生态。我们的工作思路正从急救转向织网,坚持以党建为引领,带动多部门、多企业凝聚合力,让健康保障跑在风险前面。”

先从前端健康筛查发力,宋庄镇联合通州区中西医结合医院宋庄院区,为艺术家量身制作了五级阶梯化健康体检优惠套餐。“在政企医社多方合作助力

下,我们推出基础性99元套餐,涵盖12项关键指标筛查,希望能让定期体检成为艺术家的日常。”通州区中西医结合医院宋庄院区副院长王忠伟介绍说。

为保障福利精准实施,在邮储银行通州支行的支持下,宋庄镇推出“宋庄艺术家”主题硬钱包。“这张卡由宋投公司主导申领,负责协调完成艺术家身份审核认定,随后联合中国邮政储蓄银行进行发放。它不仅是一个身份标识,更是权益的重要载体。”北京宋庄投资发展有限公司总经理李鹏说。钱包内预存的100元红包可直接抵扣99元基础体检费用,政策福利从纸面上转化为艺术家的实际受益。

保在风险前

“以前总觉得参保手续复杂,自己身体还行就没当回事,直到看到大车老师的遭遇,才明白保险的重要性。”在宋庄生活多年的非京籍画家老周,最近特意到社保所咨询参保事宜。

宋庄艺术家户籍多元、就业灵活,多数人因无固定用工主体、异地参保流程复杂等问题面临医疗保障难题。针对这一痛点,宋庄镇社保所开启精准服务模式。

“我们坚持分类指导,引导京籍自由

职业艺术家通过灵活就业人员社保或城乡居民医保参保;对非京籍创作者,指导其依托户籍所在地政策及国家医保服务平台APP完成参保,确保‘参保有路、咨询有门’。”宋庄镇社保所负责人姜迪介绍,参保后符合医保目录的费用均可按规则报销,破解“看病难、报销难”的困境。

与此同时,宋庄艺术区党委剖析艺术家的收入特征、健康风险以及保障需求。历经多轮产品对比与方案优化,挑选并推荐最契合的商业补充医疗保险产品。这些产品意在覆盖医保目录外的部分费用,提高重大疾病的保障额度与范围,为艺术家再增添一道市场化的保障屏障。

助以邻里情

爱心的火种依旧在持续蔓延。为破除无医保艺术家患病后的经济困境,

宋庄艺术区设立“公益拍”特色救助品牌,在规范“公益拍”运作的同时,探索出多元化的帮扶路径。据介绍,该品牌创新推出“拍卖款直缴保费”模式,直接为无保艺术家补上社保缺口;扣除创作成本及运营成本后将30%拍卖款注入“城市副中心文化艺术发展基金”,专项用于患病艺术家救助;还开通“一事一议”紧急

帮扶渠道,确保爱心精准抵达。

“在宋庄艺术区,众多爱心企业与艺术家自发组织并多次参与公益拍卖活动。下一步,我们将持续发挥宋庄新社会阶层人士联谊会的统战功能,号召更多自由艺术家积极参与。要让我们每个人都深切意识到——在宋庄,我们并非独自创作,而是一群人相互守护、彼此支持。”宋庄新联会会长杨波表示。

宣以润无声

为提升政策知晓度,宋庄镇将单向“政策宣导”转为双向“贴心服务”。“我们计划定期开展‘政策面对面’专题宣讲,把复杂流程梳理成易懂指引,把抽象比例转化为清晰账目,打通政策落地‘最后一米’。”宋庄艺术区党委书记秦雪汉说。

此外,社保所设立艺术家优先咨询窗口,“中国宋庄”公众号等平台即将引入图文、短视频等形式解读政策,艺术区电子大屏滚动播放要点。如今,在政府搭台、企业助力、社会参与、医疗协同的合力下,一张立体宣传网让医保知识如春雨般浸润艺术区的每个角落,让逐梦的艺术家能卸下顾虑,从容奔赴创作的远方。

本报记者 曲经纬

副中心匹克球公开赛落幕

本报讯(记者 金耀飞)2月7日,随着混双决赛的精彩对决,为期一天的2026年北京市副中心匹克球公开赛暨通北匹克球邀请赛在通州区圆满落幕。共邀请来自京津冀两地的28支队伍同台竞技,其中不乏常年活跃在国内匹克球赛场的资深选手,赛事专业性与观赏性兼具。

作为一项融合了网球、羽毛球和乒乓球特点的新兴运动,匹克球以其门槛低、趣味性强、社交属性突出等特点,迅速流行开来。本次赛事由通州区体育局与河北省廊坊市体育局联合主办,设有男子双打和混合双打两个项目,赛场上,选手们挥拍击球,灵活移动,展现了匹克球运动特有的活力与策略性。

小组赛、淘汰赛……经过一天角逐,各奖项诞生:男双项目中,张超、胡靖凭借稳定的发挥和超强的协作能力斩获冠

军,张一晨、张晓义获得亚军,刘旭、王罡摘得季军。在混双项目里,Richard、张萍配合默契,攻防兼备成功登顶,李博、路明晶奋勇拼搏获得亚军,季军是李雪、郑惠君组合。

匹克球这项起源于上世纪60年代的运动,正以惊人的速度在全球范围内流行。副中心匹克球公开赛的成功举办,不仅为本地体育爱好者提供了展示交流的平台,更为城市全民健身事业发展注入了新鲜活力,彰显了副中心作为北京新增长极的蓬勃朝气与创新精神。

下一步,通州区体育局与廊坊市体育局将以本次赛事为契机,持续深化区域体育协同合作,开展更多形式多样、群众喜闻乐见的体育赛事活动,推动匹克球运动普及发展,丰富群众体育文化生活,助力京津冀体育事业高质量发展。



比赛现场,选手们相互协作、奋勇拼搏。记者 唐建/摄

一体共建、以点带面、创新赋能

通州区法治文化建设“有形”更“有效”

自“八五”普法以来,通州区坚持抓落实、求突破、创亮点,因地制宜、因时制宜,积极打造“法韵书香”阵地,打造新媒体普法矩阵,在全市率先建立习近平法治思想全民诵读长效机制,创作拍摄了一批法治文艺作品,开展了一系列法治文化惠民活动,让法治精神融入副中心血脉,让法治意识渗透市民生活,实现普法工作“有声有色、有形有效”。

一体共建,打造立体化法治文化矩阵

通州区在全市率先建立习近平法治思想全民诵读长效机制,明确全区各单位每年至少组织一次习近平法治思想、宪法、民法典等重点内容的诵读活动。截至目前,全区累计组织各类诵读活动380余场,直接参与群众达2万余人次,线上参与群众超30万人次;在教育、执法等重点领域,重点打造了以潞河中学、运河书院、各执法单位为代表的、具有副中心特色的“法治诵读”阵地;同步分类拍摄《诵法读典、法治为民》系列“法治诵读”数字产品,推动“法治诵读”活动向集约化、项目化、数字化方向提质增效。

立足区域文化特色,因地制宜在京杭大运河书院、漷县书院、北国风书店等场所推进“法韵书香”阵地建设,专门设置法律图书专区,年均开展各具特色的读书分享、法治品鉴活动30余次,线上线下惠及群众超10万人次。同时,将“法韵书香”品牌创建向基层社会依法治理延伸,成功打造广通社区等一批“法韵书香”居民议事说理阵地,让法治文化扎根基层、服务群众。

创新出台《通州区新媒体普法矩阵合作十条》,整合全区优质普法资源,构建起涵盖微信、微博、抖音等90余个平台的新媒体普法矩阵,累计覆盖用户200余万人,年均发布法治资讯5600余篇,聚焦群众关心的热点难点问题,拍摄依法防疫、高空抛物等主题动画、电梯广告50余期,组织录制《大家看法》栏目20余期、“民法典云课堂”80余讲,通过新媒体普法矩阵广泛传播,逐步构建起“抬头可见、举手可及、扫码可得”的全民普法新模式,让法治宣传真正走进群众、贴近群众。

以点带面,拓展精细化法治实践路径

近年来,通州区坚持以党建为引领,以党建促创建,结合城市副中心发展实际,严格对照《北京市加强法治乡村建设三年行动计划(2020—2022年)》《关于开展北京市“民主法治示范村(社区)”创建工作》要求,联动区民政局、区农业农村局,通过召开创建工作推进会、下沉街道乡镇指导,严格核定审查创建资格、实地验收把关等一系列举措,推动基层民主法治示范创建高标准定位、高起点谋划、高效率落实。

截至目前,通州区已成功创建国家级民主法治示范村(社区)8个;市级民主法治示范村135个、民主法治示范社区20个,分别占全区行政村、社区总数的30%和10%以上。2025年,杨庄街道广通社区、西集镇郎东村成功入选第十批“全国民主法治示范村(社区)”推荐对象,为乡村振兴筑牢坚实法治屏障。

坚持法治文化沁润与载体创新并举,推动法治与文艺深度融合,精心组织通州区法治文艺大赛,广泛开展法治文艺作品进机关、进农村、进社区、进企业、进学校、进军营、进网络“七进”活动,不断丰富群众性法治文化供给,让法治精神浸润群众心田。在北京市法治文艺大赛中,通州区教委联合评选,通州区第二中学表演的朗诵《心中的宪法 红旗下的光辉》荣获三等奖,通州区司法局获评优

漷县镇举办党建引领基层治理情景剧展演“群众演、演群众”让治理故事可感可学

本报讯(记者 柴福娟)近日,漷县镇成功举办“漷县故事·漷伴演绎”党建引领基层治理情景剧展演活动。本次活动以群众喜闻乐见的情景剧形式,将基层治理中的真实案例与生动实践搬上舞台,集中展示了党建引领下共建共治共享的“漷县样本”。

值得一提的是,这些剧目的创作并非简单的素材堆砌。在北京联合大学艺术学院老师周筱真及其社区剧场团队的专业指导下,原本发生在街巷里的“琐碎小事”被精心提炼为具有艺术感染力的舞台作品,从而实现了“群众身边事”从“原生素材”到“艺术精品”的升华,在保留基层治理真实质感的同时,提升了文化表达的审美高度,生动践行了“源于生活,高于生活、回归生活”的创作理念。

演出结束后,“漷县镇群众表演艺术团”正式揭牌成立。该艺术团将成为漷县镇文化赋能基层治理的重要载体,推动群众文艺创作走向常态化、规范化。漷县镇将依托艺术团开展村社巡演,通过“群众演、演群众、群众看”的方式,让治理故事更可感、经验更可学,进一步激发居民参与基层治理的内生动力。

漷县镇党委副书记高琼介

西集一企业斩获双重荣誉

本报讯(记者 冯维静)近日,北京市经济和信息化局发布两项重要认定结果,位于西集镇的北京华商三优新能源科技有限公司成功入选“2025年北京市先进级智能工厂”,同时获评“北京市绿色工厂”,一举拿下两项市级重磅荣誉,成为新能源充装备领域智能制造与绿色低碳发展的标杆企业。

此次获评,是华商三优长期深耕新能源领域、坚持创新驱动发展的成果,更离不开西集镇持续优化的营商环境与精准高效的服务赋能。企业紧紧围绕智能化、数字化、绿色化、高效化发展目标,实现生产全流程自动化作业,搭建起全链条条数字化管理与设备全生命周期管理体系,以绿色能源方案夯实低碳发展根基。西集镇全方位要素保障与贴心服务,更为企业安心经营、聚力攻坚创造了良好的营商环境。

下一步,西集镇将以华商三优获评双重荣誉为新起点,持续优化营商环境,深化精准服务举措,强化政策与要素保障,为企业搭建更优质、更高效的发展平台。同时,充分发挥标杆企业示范引领作用,加快推动新能源等重点产业集聚升级,政企同心、同向发力,共同推动区域经济朝着智能化、绿色化、高质量方向加速转型。



创新赋能,构建全域化法治宣传格局

通州区着力培育具有副中心特色的普法宣传品牌,在“副中心有我”品牌框架下,重点打造“法治护航成长”“法治护航安全”“法治护航营商”等“法治护航”系列子品牌,努力实现“一街乡一品牌”的普法工作格局。创新推出通州区普法形象IP“通小法”,制作系列普法微视频、微动漫30余期,进一步强化基层法治文化形象传播力;结合网络普法特点,培育“运河平安兽·净网护万家”特色“网络法治名片”,创新打造“小台灯”青少年剧团,面向青少年开展沉浸式、互动式法治宣传教育,增强普法的趣味性和吸引力。

创建“检·爱”品牌未检普法团队,组织开展各类法治教育和宣传活动300余次,线上线下覆盖人数近200万人次,为法治副中心建设注入强劲动能。深入开展通州区法治文化作品征集暨“八五”普法品牌推荐评选活动,广泛征集优质法治文化产品和普法品牌,多部法治文化作品在全市评选中斩获佳绩,“小台灯”青少年剧团、“法律明白人”品牌工作室成功入围北京市“八五”普法品牌。

深入实施“全民法治素养提升工程”,持续加强法治宣传教育,严格落实“谁执法谁普法”责任制,以国家工作人员、青少年、企业经营管理人员、村(居)民为重点群体,分层分类开展

(通州区司法局)